

探寻精神共富“江东密码”

左翠玉 何贤君

一拳一脚全神贯注，一招一式行云流水……日前，在义乌市江东街道新时代文明实践所二楼的舞蹈房内，20多名太极拳爱好者正跟着老师认真学习，音乐悠扬，笑意盈盈。自2021年6月开放以来，这样和美的画面，每天都在江东街道新时代文明实践所新馆上演。

两年来，为全面提升文明实践效能，江东街道以“四大双千”为载体，围绕“大门常开、宣讲常进、队伍常驻、服务常在、活动常有、群众常来”，坚持把握“种文化、送文化”的要求，通过政府购买服务，推出“江小东”新时代文明实践运营长形象，优化资源整合，搭建共享平台，大力开展“文明实践+”活动，让新思想、新文化、新理念“飞入寻常百姓家”，让新时代文明实践所这一“物理空间”升华为广大群众的“精神空间”、辖区居民的“文化空间”，推动城乡居民实现精神共富。

宣讲铸魂 春风化雨细无声

近日，红货郎直播间“周三课堂”准时开播，义乌市委党校高级讲师杨雪萍通过穿插鲜活的案例，围绕“八八战略”20年回顾与发展，进行深入浅出的理论宣讲，近万名市民“蹲点”爱义乌App“云”听讲。

在义乌，“红货郎”是百姓耳熟能详的直播品牌。“在新时代，货郎担被注入了新内涵，通过走街串巷宣讲的形式让党的新思想、政策理论飞入寻常百姓家，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。”江东街道社会事务服务管理办主任吴静雅介绍，街道有初心宣讲团、江东有young宣讲团等10余支“红货郎”宣讲团。

据悉，自江东街道新时代文明实践所增设红货郎直播间以来，通过“线上+



江东益趣堂之少儿绘画课

义乌市江东街道供图

线下”方式，已开展82场“红货郎”线上直播，在线观看达63万人次。这些课件也形成视频宣讲教材进行广泛传播，开拓了文明实践网络服务传播平台的新局面。

江东街道新时代文明实践所不断创新宣讲形式和内容，让身边人说身边事，用百姓话讲百姓事，还通过文艺宣讲、江东有“画”说、江东小喇叭、“江小东”科普课堂等不同形式，打造文明“环绕立体声”，将新时代新思想新方法新理念宣讲到村、到户、到人，“讲”进党员干部群众心里。

文化聚人 “放下筷子就想去”

近日，第六期江东益趣堂开课，第一周成人课堂开设了油画、书法、模特等7门课程。“报名常出现‘课不应求’的现象，有的课程一推出，半个小时内名额就被抢光了。”江东街道新时代文明实践所运营人员黄文婷说。

据悉，为满足人民群众日益增长的精神文化生活需求，江东街道新时代文明实践所坚持以文化人、以文育人，针

对青少年、妇女、中老年人等不同年龄层的居民需求及兴趣方向，整合江东爱心商家、教育培训资源，打造了“江东益趣堂”特色品牌活动，多领域全方位定制居民需求，全年度开展丰富多彩的公益兴趣课堂。至今，已开设了超16门兴趣课程，近800人参与。

去年4月，江东街道新时代文明实践所打造了“江东益本书”公益品牌项目，设置了“益本好书推荐”“跟着镜子姐姐学写作”“江东小夫子”等活动内容，针对不同年龄对象开展各类喜闻乐见的读书活动，使阅读融入群众的日常生活，成为文明健康生活习惯。

据悉，江东街道新时代文明实践所一共打造了5个实践阵地，每月开展一个特色主题项目+实践场景打造，积极培育文明实践项目和特色品牌，通过周计划、月计划预告屏，江小东线上社群推送等方式告知群众。“通过活动吸引广大群众积极参与，慢慢把服务对象转变成我们的志愿力量。”吴静雅说。

“部落”聚力 实践跟着群众走

近期，江东绿意生活节在江东街道新时代文明实践所旁的大草坪举行。现场活动丰富多彩，用低碳、可持续的绿色环保理念呼吁年轻人在日常生活中关注和践行低碳发展。

这是江东街道新时代文明实践所链接716双创园内众多“彩虹青志社”打造“文明实践公园”的一个缩影。

近年来，通过“运营长”的运维，江东街道新时代文明实践所充分吸引社会商家参与文明实践，汇集16个社会组织志愿服务团队，聚合18家青年创业平台，培育孵化56个优秀志愿服务项目，不断迭代716双创园创业生态，常态化开展青年创业培训。

截至目前，该街道共计开展大小活动869场，构建了近10个特色项目品牌，累计服务8.2万人次。

此外，江东街道还统筹整合辖区企事业单位、群团组织和社会组织等各方力量，创新“1+1+N”的实践部落组织模式，以成熟老社区结对新成立的社区，组建八大“文明实践部落”，通过“站点共建、资源共享、活动共办、难题共解、品牌共育”，做实部落有合力、周周有活动、月月有宣讲、人人有志愿、站站有品牌，促进全域新时代文明实践组织融合、发展融合、工作融合和情感融合。

江东文明实践所统筹八大“文明实践部落”，以强带弱，为弱站导入资源和力量，牵头社区指导共建的村、社区志愿服务队伍针对群众实际需要，开展群众最喜爱的活动，讲解群众最想学的知识，提供群众最需要的服务，让群众乐于参与、便于参与。

迎亚运 电竞赛霸赛开赛

张奕晨

近日，工行金华分行举办迎亚运“最强王者”电子竞技争霸赛，为全行员工打造更好的互动交流学习平台。

本次比赛吸引了该行本部及各支行的众多电子竞技爱好者报名参与。经过激烈角逐，最终工行东阳支行、金华分行、浦江支行获得前三名。在比赛过程中，每组参赛的5名选手目光专注、神情认真，并肩战斗，充分体现了团队力量与合作精神。

电子竞技被列为第99个正式体育竞赛项目，也是杭州亚运会的正式体育比赛项目，因其兼具休闲娱乐、体育竞技、生活时尚、创新创造等深受大家

喜爱。工行金华分行团委紧扣时代脉搏，积极响应迎亚运号召，丰富广大干部职工的业余生活，增强员工工作活力，增强团队协作意识，激发干事创业激情。

通过本次活动的开展，该行拉近了该行青年员工的距离，促进了青年之间的交流，丰富了广大青年“八小时”外的生活，发扬了团队拼搏的精神，充分展示了青年队伍朝气蓬勃、激情无限的时代特征。今后，该行团委将继续通过各种健康向上的活动，团结青年、凝聚青年的思想和智慧，引领青年以饱满的精神风貌立足岗位、开拓创新，为工行金华分行高质量发展贡献青春力量。

金融活水润泽岩后枇杷

王凯 吴慧

5月中旬，金华市金东区曹宅镇岩后村的500亩枇杷进入成熟季。以“古道源头仙山果·赋能乡村促共富”为主题的岩后村首届枇杷文化节日前开幕。现场，金华成泰农商银行岩后村整村授信1亿元，以“真金白银”助力乡村振兴。

岩后村种植枇杷已有上百年，一路走来不乏革新。上世纪90年代初，一直种植本土黄枇杷的岩后村成了金华最早的白枇杷试种点。2012年，为弥补“白沙枇杷”个头小、抗自然因素能力弱等短板，岩后村引进“白玉”“冠玉”等精品品种，金华成泰农商银行为

金东区平山家庭农场等提供金融支持，推进村民改良品种，枇杷产量随之扩大。有了枇杷引客，不少村民也拿出自家出产的时令农产品摆摊售卖，有刚熟的桃子、现挖的土豆以及今春熬制的枇杷膏等。同时，村里还开发枇杷花茶、枇杷酒、枇杷蜜等深加工产品，不断延伸产业链，并成功注册商标。

金华成泰农商银行围绕缩小收入差距，助力“扩中提低”，全面开展“助力共富年”活动，切实加大信贷投放力度，有效满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求，以高质量金融供给更好地满足“三农”发展，支持乡村高质量发展促进共同富裕。

金华银行业为外贸企业撑起“保护伞” 精准发力 定向解难

章任艳 鲍若水

为强化对“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”的金融要素保障，支持外贸企业出海接单，浙江银保监局引导辖内银行保险机构做深做实外贸金融服务。一方面，充分运用专业、信息优势，开展外贸金融顾问服务，发挥风险甄别功能，帮助企业把控源头风险；另一方面，拓宽定向融资渠道，提升风险保障力度，完善跨境支付结算和个人出国（境）服务配套，保障企业生产运营稳健和贸易收汇安全。金华银保监局为进一步发挥金融融外贸作用，整合商务、金融监管部门力量，完善出海组团信息共享机制，优化产品服务，主动做好服务对接，合理扩大信贷投放，提升小微企业汇率风险管理水平，助力外贸发展保稳提质。

主动对接 助力“出海抢单团”

在浙江铂动工贸有限公司的生产车间里，工人们正有条不紊地制作汽车轮毂。“这是我们跟随武义商务团赴日本签订的新订单。”企业负责人介绍道。

浙江铂动工贸有限公司专业生产铝合金轮毂，是中汽摩行业协会会员单位、省级“专精特新”企业，名列国内行业前十强，年出口额超5500万美元，产品主要出口美国、澳大利亚和欧盟等50多个国家和地区。

2月，该企业跟随武义商务团赴日本参加第95届东京国际礼品及消费品展览会。借此次日本之行，拜访了中日经济发展中心、日本浙江总商会、日本龙头企业等，走访了老客户，敲定了约600万美元的合作框架，同时与7位新客户达成初步合作意向。3月底，该企业迎来了从日本来实地考察的外企客户，又陆续签订了400万美元的合同。

因该企业正进行摩托车铝轮生产线

技改项目，加之海外订单增加，流动资金存在不足。农行武义县支行了解到企业扩大生产经营的融资需求后，第一时间为其量身定制金融服务方案，根据其“专精特新”的属性，为企业发放短期流动资金贷款2920万元。

“不到一周就放款成功，给了我们投资发展的底气。”该企业负责人对农行速度表示肯定。

今年以来，农行金华分行围绕“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，进一步发挥金融融外贸作用，加强对企业出海接单的金融支持，助力外贸发展保稳提质。该行充分运用“双保”贷款、“连续贷+灵活贷”等融资机制，“外贸e贷”等特色产品，保障信贷额度，帮助企业解决生产备货环节的资金问题。截至5月末，该行各项贷款余额1623亿元，较年初增加161亿元，其中新增制造业贷款43亿元、民营企业贷款61亿元，以真招实招、真金白银服务企业走出去、活起来、强起来。

金华某公司主要从事精密超薄不锈钢板生产与销售，产品主要销往东南亚和欧洲地区，于2019年底上市，2022年进出口量近5000万美元。



泰隆银行客户经理走访客户

泰隆银行金华分行供图

在年初的走访过程中，工行金华分行了解到，自去年下半年以来，该企业内外贸订单均有所下降，政策调整优化后，公司高管积极去境外拜访客户，拓展海外市场。为有效应对外需下降，企业加强了成本核算和控制，为此，针对企业在该行办理的国际远期信用证业务，该行为企业推荐了国际证福费廷业务。福费廷业务是一个比较传统的融资业务，针对远期信用证项下已承兑业务进行融资，无须占用企业授信，风险买断使应收账款转化为货币资金，优化企业财务报表，货款提前收回，提高资金使用效率。该企业对此非常感兴趣，特别是风险买断优化上市公司一季度季报。该行根据已承兑业务具体情况，设计了专属融资方案，成功促成了企业办理近600万美元的国际证福费廷业务。

下一步，工行金华分行将继续贯彻落实“境内外汇业务首选银行”战略要求，全面联动、全程服务，为外贸企业高质量发展提供全方位金融保障。围绕服务实体经济主旋律，认真贯彻落实“稳外贸、稳外资”工作要求，精准服务“千团万企”出海抢单等活动，全面联动海外机构，双向支持、全程服务，助力企业拓市场、稳订单。

强化供给 推出专项服务方案

泰隆银行穿透分析外贸小微企业需求，提供更丰富、更精准的“融资+融智”服务。该行打造了一站式智慧线下外贸共享客厅，为外贸小微企业开展政策解读、业务培训、法律咨询、保险理赔等活动，推进建设更适应企业、集成多方数据和资源的跨行业平台。针对企

业面临的资金、跨境结算和汇率波动等需求，该行开展外贸小微企业“一对一”对接走访活动，建立“一企一档”，及时收集、回应、解决问题，做到精准服务。同时，对组团出海抢单企业进行重点摸排，该行主动为小微外贸企业提供金融保障支持。

兰溪市某纺织有限公司，是一家主营面料纺织品的出口型企业，主要出口国家为墨西哥、沙特、土耳其，为进一步接轨海外市场，获取第一手订单，从年初开始前往摩洛哥、墨西哥等地参加国际性展会，拜访客户洽谈合作。在客户出海接单后，为保障客户所签订单能有序生产出口，泰隆银行金华分行畅通企业外汇结算渠道，最大化便利客户，确保当日款项当日入账，保障客户资金落地。同时，为进一步便于企业核定成本和利润，规避汇率波动风险，积极为企业配置衍生品产品——远期随心结，锁定结售汇汇率。

金华银行为增强外贸企业市场拓展信心，拓宽定向融资供给渠道。全面落实“连续贷+灵活贷”机制，通过推广“转贷宝”和“年审制”等专项产品，基本实现符合条件的普惠小微企业无还本续贷全覆盖；持续深化与政府性融资担保公司业务合作，大力推广“总对总”及“双保”批量担保业务合作，利用上述业务“见贷即保”特点提高业务办贷效率，并创新推出“抵押增信”融资模式，针对存量抵押贷款客户，配套支持一定比例“总行总”融资担保业务，进一步扩大政府性融资担保业务覆盖面。

截至5月末，金华银行新增发放“总行总”融资担保业务71笔，金额5102万元。“星商贷”“星企贷”贷款余额3.88亿元，较年初增加2.18亿元；在贷户数1047户，较年初增加585户。



工行金华分行客户经理走访企业

工行金华分行供图

专业管理 提升企业避险能力

为更好支持金华外贸企业健康稳健发展，助力外贸企业提升汇率风险管理水平，金华银行一直致力于用好活政策红利、探索汇率避险便利化模式，短期内实现汇率避险业务创新突破。3月，浙江省政府性融资担保机构对小微企业汇率避险担保额度比例由5%提升至8%，该行第一时间与融资担保有限公司对接，为外贸企业争取政策红利，为兰溪市某工艺品有限公司以8%担保比例办理政府性融资担保项汇率避险业务，使该企业免于交纳9.3万元业务保证金。同时，落地国家外汇管理局跨境金融服务“银企融资对接场景”联动汇率避险业务。

近日，宁波银行金华分行开展“一企一策”上门服务，将市场资讯和应对策略及时传达给外贸企业，引导企业树立汇

率风险中性理念、理性应对汇率波动，先后为超400家企业提供汇率避险服务。

浙江画之都文化创意有限公司主营油画、装饰画、相框产品，是具备相当规模的装饰画生产和出口基地之一。宁波银行金华分行根据企业经营情况、销售特点，为其提供6000万美元“金市通”专项额度，帮助企业解决保证金占用问题，并为其办理2400万美元的远期锁汇业务，节省保证金约1200万元。

此外，结合数字化、移动开放的发展趋势，宁波银行全新推出“汇率管理驾驶舱”，围绕企业汇率管理全周期，涵盖“行情触达、业务决策、交易达成、交易回溯”全流程，可提供一站式决策支持，赋能企业汇率管理，提升数字化、便利化服务水平。



金华银行工作人员走访企业 黄莉芸 摄

农行金华分行客户经理走访外贸企业，了解企业融资需求。 章邓芳 摄



宁波银行金华分行客户经理走访兰溪外贸企业

王芳萍 摄